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PREMESSA 
 
Il processo di informatizzazione ha portato a poter emettere una fattura nel sistema AS400 senza 
dover inserire nuovamente i dati del soggetto e le analisi da fatturare. Tutto questo è avvenuto anche 
se i due sistemi sono realizzati in ambienti completamente diversi.  
Essi comunicano tra loro emettendo un file con estensione txt che sarà condiviso attraverso una 
cartella.  
Il file viene generato dal sistema SIL dopo aver concluso la fase di accettazione che avviene 
premendo il tasto “Invia dati AS400”  oppure premendo il tasto “Accettazione con Convenzione” 
che apparirà solo se il soggetto è convenzionato ed inserito a sistema SIL come convenzionato. 
Il sistema AS400 genera il suo file di ritorno di pagamento avvenuto una volta che il soggetto della 
fatturazione ha ottemperato al pagamento della fattura immediata o trimestrale se a convenzione. 
Tale file di avvenuto pagamento sarà letto da sistema SIL prima della stampa del rapporto di prova. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Nel file txt, generato dal sistema SIL, sono riportati tutti i dati del soggetto (Cognome, Nome, 
indirizzo, C.F./P.Iva e codice convenzione se il soggetto è convenzionato) nonché la quantità ed il 
codice delle prove a pagamento. 
 

 
 

 



Il sistema AS400 leggerà il file txt generato dal SIL una volta che l’operatore è passato sul sistema 
AS400 ed ha iniziato la procedura di fatturazione. Come vedremo più avanti, l’operatore inserirà il 
numero di servizio diagnosi a sistema AS400 che è uguale al nome del file con estensione txt. 
Tra tutti i dati presenti nel file txt, il primo dato che viene letto dal sistema AS400 è il Codice 
Fiscale o la Partita Iva. Tale dato, che identifica in maniera univoca il soggetto fiscale, permette al 
sistema AS400 di verificare se il soggetto è già registrato a sistema. Inutile ricordare che questo 
dato è anche essenziale per poter emettere e validare una fattura. Qualora il soggetto non è 
registrato a sistema AS400, quest’ultimo prenderà tutti i dati presenti nel file txt per creare una 
nuova anagrafica. 
 

INSERIMENTO DELLE PROVE A PAGAMENTO NEL SISTEMA SIL  

 
E’ importante precisare che le analisi effettuate dall’Istituto si dividono in “istituzionali” (come 
profilassi di Stato.. etc..) e prove a pagamento sulla base dell’attività privata che lo stesso svolge. 
 
Durante la fase di inserimento delle prove/tecniche di un servizio diagnosi, il sistema individuerà 
per noi quali sono le prove che sono istituzionali e quelle a pagamento. Nulla ci vieta che una prova 
a pagamento può essere commutata in istituzionale, mentre una prova istituzionale di default non 
può essere convertita in pagamento.  
 

Registrazione Campione: Prove/Tecniche 

Dopo aver riempito le informazioni in “Dati Generali”, procederemo alla immissione delle prove 

richieste nella schermata “Prove/Tecniche”. 

In questa schermata, bisogna selezionare prima l'Aliquota, poi il Quesito Diagnostico, in seguito 

la Prova ed infine l'Unità campionaria, per vedere comparire accanto ai tasti aggiungi l’eventuale 

tasto                           (Vedi Punto 1 – Figura 3), che comparirà solo se tale prova è a tariffario. 

Come detto in precedenza, nulla ci vieta di commutare tale prova da “A pagamento” in 

Istituzionale, semplicemente cliccando sul tasto “A Pagamento” e convertendo in questo caso la 

prova in  

Qualora la prova NON è inserita a tariffario, accanto ai tasti aggiungi, NON comparirà NESSUN 

tasto (né il tasto “Istituzionale”, né tantomeno il tasto “A pagamento”). 

Dopo aver cliccato su uno dei tasti aggiungi, il sistema inserirà nella parte inferiore la prova 

selezionata, riportando nella stessa riga la dicitura P che ci indicherà che la prova che abbiamo 

appena aggiunto è stata inserita da pagare, oppure I la quale indica che la prova appena inserita è 

istituzionale. Quest’ultimo avverrà sia se la prova di default è istituzionale oppure convertita 

dall’operatore (Vedi Punto 2 – Figura 3). 

 

 



Figura 3 

 

 
 

ACCETTAZIONE DA REMOTO (Servizi diagnosi da SIEV) 

Per i servizi diagnosi provenienti da SIEV la schermata che si presenta nel menù “Accettazione da 
Remoto” vengono elencate in basso tutte le prove che sono a pagamento. Cliccando sul tasto 
affianco alla prova possiamo, anche in questo caso, modificare la prova da “A pagamento” ad 
“ Istituzionale”.  

Le prove che sono ritenute Istituzionali NON compariranno in elenco.  

 
 
 
 



Dopo aver verificato il tipo di pagamento ed inserito il conferente, la presa in carico può avvenire in 
2 modi: 

1. Con il tasto:                            dove si ritorna all’elenco dei servizi diagnosi presenti nel 
menù “Accettazione da Remoto”; 

2. Con il tasto                                                 dove si passa direttamente all’accettazione e alla 
relativa registrazione del servizio diagnosi. 

 
Nulla esclude, durante la fase di completamento della registrazione del servizio diagnosi, di poter 
aggiungere ulteriori prove a pagamento o istituzionali. 
 

ACCETTAZIONE EFFETTUATA 

Dopo aver inserito tutti i dati e le prove richieste, bisogna passare nella schermata “Accettazione” e 
cliccare sul tasto “Accettazione Effettuata”. 
 

 
 
 

A questo punto il sistema si comporterà in due modi diversi in base alle prove inserite nel Servizio 

Diagnosi: 

1. Se all’interno del Servizio Diagnosi tutte le prove inserite sono istituzionali non comparirà 

nessun pop-up. La pratica sarà direttamente accettata ed il Servizio diagnosi in questione lo 

troveremo nel menù “Aliquota Accettazione” oppure “Aliquote struttura” per le sezioni. 

Il file txt non viene generato dal SIL e non si potrà emettere alcuna fattura. 



2. Se all’interno del Servizio è presente almeno una prova a pagamento, a video comparirà 

una finestra pop-up che ci permetterà di scegliere il soggetto a cui dobbiamo emettere la 

fattura o la bolla. 

Figura 4 

 

   

INSERIMENTO DATI FISCALI 

 

Richiedente – Detentore – Prelevatore – Ente riferimento 

Nel Pop-up saranno riportati tutti i soggetti interessati alla fatturazione del Servizio diagnosi: il 

soggetto “Richiedente”, il “Detentore”, il “Prelevatore” e l’ “Ente Riferimento Prelevatore”. 

I soggetti in convenzione e registrati a sistema SIL compariranno con un codice tra le parentesi 

tonde che è il codice convenzione assegnatogli. Oltre al codice accanto al nome vedrete comparire il 

tasto                                                          che dovrà essere premuto solo se vorremmo emettere una 

bolla. 

Nel caso in cui dobbiamo emettere una fattura, sia se in soggetto è convenzionato sia se non lo è, il 

tasto da premere è                                              

Dopo aver premuto uno di questi due tasti, il file txt viene generato dal sistema SIL e si potrà 

emettere la bolla o la fattura nell’ambiente AS400. 

 

 

 



INSERIMENTO DATI FISCALI 

 

Qualora il soggetto selezionato e già presente in anagrafica SIL, ma privo di Codice Fiscale o 

Partita Iva (dati essenziali per la fatturazione), una volta cliccato il tasto “Invia Dati AS400” a 

video comparirà un ulteriore pop-up che ci permetterà di inserire il Codice Fiscale o la Partita Iva 

mancante ed aggiornare l’anagrafica del SIL. 

 

Figura 5 

 

Il sistema controllerà la congruità del dato inserito prima di permetterci di procedere. 

Ciccando sul tasto “Invio dati ad AS400” l’anagrafica verrà aggiornata e il file txt generato. Dopo 

questo possiamo passare sull’AS400 per emettere la fattura. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Inserisci anagrafica temporanea 

Nei casi in cui il pagamento viene effettuato da un soggetto diverso tra quelli inseriti in fase di 

accettazione (quindi un soggetto che non sia né richiedente, né detentore, né prelevatore, né ente 

riferimento) andremo a selezionare “Inserisci anagrafica temporanea”. In questo caso apparirà un 

ulteriore pop-up dove dovremo inserire tutti i dati richiesti per la fatturazione. 

 

Per poter procedere alla generazione della fattura tutti i campi evidenziati con (*) dovranno 

essere compilati. L’unico campo che può rimanere vacante è il campo nome. 

 

Ragioneria 

Se riceviamo un pagamento tramite Bonifico o Bollettino Postale dove NON sono riportati tutti i 

dati necessari per la fatturazione, ad esempio privo di codice fiscale, possiamo selezionare  

Ragioneria. Questa funzione ci permette di procedere all’accettazione del Servizio diagnosi senza 

dover passare per l’AS400. In questo caso NON verrà generato nessun file txt ma si dovrà 

obbligatoriamente avvisare la ragioneria di tale emissione. 

Subito dopo aver utilizzato tale funzione, si deve OBLIGATORIAMENTE informare la 

ragioneria centrale che abbiamo ricevuto un pagamento non attribuibile ad alcun soggetto 

fatturabile. Conseguentemente girare la ricevuta di pagamento alla ragioneria specificando il 

riferimento al Servizio diagnosi saldato. 

            

 

 

 



SOGGETTO CONVENZIONE 

Qualora il soggetto della fatturazione sia un convenzionato, indicato con il numero di convenzione 

tra le parentesi, una volta selezionato, nella finestra pop-up comparirà accanto al tasto “Invia dati 

ad AS400” anche il tasto “Accettazione con convenzione”. In questo caso abbiamo la possibilità di 

decidere se procedere con la convenzione oppure emettere la fattura immediata, ciccando sul tasto 

“Invio dati ad AS400”. 

Figura 7 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ATTENZIONE!  Il tasto convenzione comparirà solo quando andremo a selezionare il 
soggetto convenzionato. Ciò si evince dal codice convenzione posto tra le parentesi 
accanto ad esso. Se non appare tale codice il soggetto NON è convenzionato !  

 

Qualora un soggetto risulti avere una convenzione, non ancora registrata a sistema, contattare il CED 
(reparto anagrafiche) per le verifiche del caso. 

 
 
 

Codice convenzione 

Digitando su questo tasto si passerà sull’AS400 
per generare la bolla per la convenzione 

Digitando su questo tasto stiamo optando per il pagamento immediato. 
Dovremmo passare sull’AS400 per generare la fattura ed incassare 



FATTURA INTEGRATIVA 

 
Nel caso in cui andiamo ad inserire delle nuove prove a pagamento su un servizio diagnosi già 
accettato e su cui è già stata emessa una fattura. Per rimettere una nuova fattura occorre, dopo aver 
inserito le nuove prove a pagamento, andare nel menu “Accettazione � Fattura integrativa”.  
Vedi figura 8.  

Figura 8Figura 8Figura 8Figura 8    

 

  
Una volta cliccato su “Fattura Integrativa” si presenterà una nuova schermata che ci chiederà di 
inserire il Servizio Diagnosi a cui si dovrà emettere fattura. Per procedere bisogna cliccare sul tasto 
“Verifica Codice”. Tale tasto è chiamato in questo modo poiché effettuerà una vera e propria 
verifica della presenza di nuove prove a pagamento.Vedi Figura 9 
 
Figura 9 
 

  
Successivamente… 
 

 

 

Questo tasto genera una fattura completa con le prove 
iniziali e quelle inserite successivamente. Tale 
funzione è disabilitata ed è disponibile solo per 
l’amministratore di sistema. 

Cliccare su questo tasto per iniziare 



 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Nell’ultima schermata, prima di cliccare il tasto “Rinvia dati AS400”, viene indicato il nome del 
soggetto a cui emettere fattura, che sarà lo stesso a cui si è emessa la prima fattura; le prove e il 
totale delle nuove prove inserite. 
 
             Come potete notare, tale schermata è molto simile a file txt visto in precedenza….  
 
Dopo avere cliccato sul tasto “Rinvia dati ad AS400” sarà possibile passare sul sistema AS400 ed 
emettere una NUOVA fattura. 
 
 
 

ATTENZIONE !   Potrà essere generata una fattura integrativa solo DOPO aver aggiunto 
delle prove a pagamento su di un servizio diagnosi già fatturato o con uno stato di 
accettazione effettuata! (L’aggiunta delle prove potrà avvenire con richiesta di prove 
aggiuntive o con sub-campionamento). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Dati del soggetto a cui è stata fatta la prima fattura. 

Somma delle prove inserite. 

Codice prova 

Servizio diagnosi 

Genera il file per AS400 



STAMPA FATTURA AS400 
 
Una volta terminata l’accettazione sul SIL passare sull’ambiente AS400. 
La schermata sarà uguale alla figura 2.1. Digitare nella SELEZIONE  il codice 03 e premere INVIO. 

Figura 2.1Figura 2.1Figura 2.1Figura 2.1    

 
 
 
Figura 2.2 
 

 
 



Nella schermata che si presenta (figura 2.2) al comando Codice diagnosi  (punto 1 fig. 2.2)  digitare il 
numero del servizio diagnosi appena registrato e premere INVIO. 
 
Se il numero del servizio diagnosi è presente nel AS400  il sistema invierà a video, nella stringa File SIL,    
il percorso della cartella dove è collocato il file (figura 2.2 punto 2). 
 
 
In caso il sistema non dovesse riuscire ad individuare il file generato dal SIL o non ricordiamo il numero del 
servizio diagnosi da digitare, abbiamo la possibilità di consultare a video la cartella dove AS400 tiene in 
memoria i file da inviare in stampa. Vedere la procedura “Ricerca del file di stampa AS400”. 
 
 
Per confermare e procedere alla stampa premere sulla tastiera il tasto F6, successivamente a questo comando 
comparirà una schermata riepilogativa di tutti i riferimenti alla fattura da emettere compreso l’importo 
(figura 2.3). 
 

Figura 2.3Figura 2.3Figura 2.3Figura 2.3    

 
 

 
 
Se i dati sono corretti ed il controllo è OK premere nuovamente il tasto F6 sulla nostra tastiera (come ci 
suggerisce il sistema) per lanciare in stampa la fattura.  
La schermata che si presenterà successivamente sarà come in figura 2.4. 
 
 
 
 
 



Figura 2.4 

  
 
 
L’ultima schermata presenterà a video il numero della fattura che è uscita in stampa. 
 
 

RICERCA FILE DI STAMPA NEL SISTEMA AS400 
 
Se non sappiamo il numero del servizio diagnosi o il sistema non è riuscito ad individuare il file generato dal 
SIL per la stampa in AS400, abbiamo la possibilità di consultare a video la cartella dove AS400 tiene in 
memoria i file da inviare in stampa. 
 
Con la schermata rappresentata in figura 2.5 premere il tasto F7 sulla tastiera. 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Figura 2.5 

 
 
La schermata che si presenterà dopo aver premuto il tasto F7 sarà come quella rappresentata nella figura 2.6. 

Figura 2.6 

 



Premere PAGE-up [Pag⇑⇑⇑⇑] -  o  PAGE-down  [Pag⇓⇓⇓⇓] sulla tastiera per passare alla pagina successiva o 
precedente. Se il file è presente in elenco premere tasto F3 sulla tastiera per uscire dalla schermata e tornare 
alla precedente. Digitare il servizio diagnosi (figura 2.5) appena individuato e procedere alla stampa. 
 
 
                  Se il servizio diagnosi non è presente nella cartella “/sil/fatture/… ”  il sistema genererà un                                  
                  errore. Accertarsi di aver digitato il numero del Servizio diagnosi corretto ed eventualmente  
                  ripetere la procedura. 
 

 
 

I tutti gli altri casi contattare il CED. 

 

 
 


